

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Мамаджановой Гульноры Сидикжановны
«Влияние профилактических прививок на клиническое течение
заболеваний и иммунный статус у часто болеющих детей Республики
Таджикистан» представленной на соискание учёной степени доктора
медицинских наук по специальности 14.01.08-Педиатрия**

Актуальность выполненной работы обусловлена распространенностью и ростом часто болеющих детей. Практически каждый врач сталкивается с часто болеющими детьми. Данная проблема приобретает особую актуальность в регионах с высокой рождаемостью, в частности в Республике Таджикистан. ОРИ, является самым частым заболеванием как у детей раннего, так и детей дошкольного возраста, посещающие детские дошкольные учреждения. Эта категория детского населения заслуживает особого внимания, т.к. частые респираторные инфекции могут обусловить срыв основных компенсаторно-адаптационных механизмов. В связи с частой заболеваемостью изменяется режим двигательной активности детей, они реже находятся на свежем воздухе, что способствует возникновению фоновых заболеваний (ракит, дистрофия, анемия и др.) и отставанию в физическом и психомоторном развитии. Благодаря достижениям иммунологии удалось пересмотреть сущность и структуру многих заболеваний дыхательных путей, в том числе заболеваний носа, глотки, уха.

Вакцинация имеет более чем двухсот летнюю историю. За это время международный опыт показал, что прививки самое эффективное и экономически оправданное средство, позволяющее контролировать инфекции. Известно, что в последние годы появились комбинированные вакцины, которые имеют преимущество перед моновакцинами. В Республике Таджикистан с 2007 года стали применять впервые пентавалентные вакцины, а с 2009 года комбинированную вакцину против краснухи и кори. Дети в Республике имеют отягощенный преморбидный фон (ракит, анемия,

гипотрофия) и множество факторов влияющих на течение проведенной вакцинации. Поэтому докторская диссертация Мамаджановой Г.С. «Влияние профилактических прививок на клиническое течение заболеваний и иммунный статус у часто болеющих детей Республики Таджикистан» является актуальной.

Автор провёл кропотливую трудоёмкую работу, изучил на большом клиническом материале распространенность и течение соматических заболеваний. Также изучены факторы риска, которые способствуют развитию и усугубляют течение соматических заболеваний часто болеющих детей. Главное автором изучено влияние новых вакцин на состояние здоровья часто болеющих детей. Доказано, что комбинированные вакцины также дают местные и общие реакции, но они протекают значительно легче, чем моновакцины (вакцина против вирусного гепатита В и коревая вакцина). Они иммуногенны и эффективны. Очень ценным для практического здравоохранения является рекомендованные ею алгоритм предварительной подготовки. В группах в которых была проведена предварительная подготовка к проведению профилактических прививок постvakцинальные реакции при обострении основного заболевания уменьшились в 2,5 раза, что говорит об эффективности данной методики. Выводы диссертационной работы полностью соответствуют поставленным перед данным исследованием цели и задачам. Они чётко отражают смысл проделанной работы и полученных результатов. Практические рекомендации сформулированы на основе полученных данных. Они важны для практического здравоохранения.

Представленный список публикаций о результатах диссертационного исследования свидетельствуют о личном практическом вкладе диссертантом.

Автореферат диссертации соискателя Мамаджановой Г.С. «Влияние профилактических прививок на клиническое течение заболеваний и иммунный статус у часто болеющих детей Республики Таджикистан» выполнена и представлена как научная работа, в которой изложены основные выполненные автором исследования.

Оформление автореферата соответствует требованиям пункта № 164, глава 10 «Типовое положение о диссертационных советах», утверждённого постановлением Правительства Республики Таджикистан от 26 ноября 2016 года № 505 предъявляемым к докторским диссертациям, а её автор достоин присуждения искомой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.08 – Педиатрия.

Рецензент:

Заведующий кафедрой Педиатрии №1

Самаркандского государственного медицинского института,

Доктор медицинских наук,

профессор

*M. SP
dmmr*

Шавази Нурали Мухаммад угли

Индекс 140100. Адрес: Узбекистан, г. Самарканд, ул. А.Темура 18,

e-mail: sammi@sammi.uz , контактный телефон: +998662330841.

